
1. 다음 중 일차부등식인 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 3x + 2 = 4 ② 2x(3 − x) + 1 < 2

③ 0.5x − 2 ≥ 6 − 0.3x ④
x
2
+ 1 < 5 +

x
2

⑤ 2x − 2

3
≥ −2x +

2

3

③ 0.5x − 2 ≥ 6 − 0.3x
8x − 80 ≥ 0

⑤ 2x − 2

3
≥ −2x +

2

3

4x − 4

3
≥ 0

해설



2. 다음 중 부등식 2x − 4 < −x + 5 의 해는?

① x ≤ 3 ② x < 3 ③ x ≥ 3 ④ x > 3 ⑤ x = 3

2x − 4 < −x + 5

3x < 9

∴ x < 3

해설



3. 현재 민정이는 40000 원, 민지는 5000 원을 예금하였다. 이달부터
매월 민정이는 3000 원씩, 민지는 4000 원씩 예금한다면, 민정이의
예금액이 민지의 예금액의 2배보다 적어지는 것은 몇 개월후부터인
가?

① 3 개월 ② 4 개월 ③ 5 개월

④ 6 개월 ⑤ 7 개월

개월수 를 x개월이라 하면
40000 + 3000x < 2(5000 + 4000x)
x > 6

해설



4. 삼각형의 세 변의 길이가 다음과 같을 때, x 의 값의 범위는?

x cm, (x + 2) cm, (x + 5) cm

① x > 1 ② x > 2 ③ x > 3 ④ x > 4 ⑤ x > 5

삼각형 변의 길이의 조건은 가장 긴 변이 남은 두 변의 길이의
합보다 짧아야 한다.
x + x + 2 > x + 5

∴ x > 3

해설



5. 다음 그림과 같이 비커 안에 소금물 300 g이 들어있다. 농도를 8%
이하가 되게 하려면 물을 최소 몇 g을 넣어야 하는가?

① 50 g ② 55 g ③ 60 g ④ 70 g ⑤ 75 g

넣어야 할 물의 양을 x g이라 하면
10

100
× 300 ≤ 8

100
× (300 + x)

3000 ≤ 2400 + 8x
∴ x ≥ 75

해설



6. ‘무게가 3kg 인 물건 x 개를 500g 인 바구니에 담아 전체 무게를 재었
더니 15kg 를 넘지 않았다.’를 부등식으로 나타내면?

① 3x + 500 < 15 ② 3

Å
x +

1

2

ã
< 15

③ 3x +
1

2
< 15 ④ 3x + 500 < 15000

⑤ 3x +
1

2
≤ 15

전체 무게는
Å
3x +

1

2

ã
kg

∴ 3x +
1

2
≤ 15

해설



7. b < a < 0일 때, 다음 중 항상 성립하는 것을 모두 고르면?

① a + c > b + c ② ac > bc ③
a
c
<

b
c

④ a2 < b2 ⑤
1

a
<

1

b

① 부등식의 성질
④ a = −1, b = −2 이면 (−1)2 < (−2)2, 1 < 4

⑤ a = −1, b = −2 이면 −1 < −1
2

해설



8. 한 개에 1000 원 하는 장난감과 한 개에 700 원 하는 장난감을 총
30 개 사려고 한다. 돈은 28000 원 이하에서 1000 원 짜리 장난감을
최대한많이사려고한다. 1000 원짜리장난감의개수를 a, 700원짜리
장난감의 개수를 b 라고 할 때, a − b 의 값은 무엇인가?

① 14 ② 15 ③ 16 ④ 17 ⑤ 18

1000 원 짜리 장난감의 개수를 x 개로 하면 700 원짜리 장난감의
개수는 (30− x) 개이다. 28000 원 이하로 1000 원짜리 장난감을
가능한 한 많이 사려고 한다고 했으므로 식을 세우면 다음과
같다.
1000x + 700(30 − x) ≤ 28000 이 된다.
식을 풀어 보면
10x + 7(30 − x) ≤ 280

10x + 210 − 7x ≤ 280

3x ≤ 70

∴ x ≤ 70

3
= 23.3 · · ·

이므로 1000 원짜리 장난감은 최대 23 개 살 수 있다.
그러므로 700 원짜리 장난감은 7 개를 살 수 있다.
∴ a − b = 23 − 7 = 16

해설



9. 180L 의 물을 담을 수 있는 통이 있다. 처음에는 분당 10L 의 속도로
물을 채우다가 분당 20L 의 속도로 물을 채워 물을 채우기 시작한 지
12 분 이내로 가득 채우려고 한다. 분당 10L 의 속도로 채울 수 있는
최대 시간은 얼마인가?

① 4 분 ② 5 분 ③ 6 분 ④ 7 분 ⑤ 8 분

10L 의 속도로 채우는 시간 x 분, 20L 의 속도로 채우는 시간
(12 − x)분 이다.
10x + 20(12 − x) ≥ 180

x ≤ 6

따라서 최대시간은 6 분이다.

해설



10. 미진이가 6km 떨어진 고모댁에 심부름을 다녀오는데 2시간 이내에
돌아와야 한다고 할 때, 최소 시속 몇 km로 가야하는가?

① 2km ② 3km ③ 4km ④ 5km ⑤ 6km

시속을 x라 하면 왕복이므로 이동 거리는 12km이므로
12

x
≤ 2

이다.
따라서 x ≥ 6이므로 최소 시속 6km로 가야한다.

해설



11. 부등식
x + 1

3
+

7

2
>

2x
3
을 만족하는 정수 중 최댓값을 a, 부등식

1

3
(x+4)+ (−x) ≤ 2 + x

3
+ 2을 만족하는 정수 중 최솟값을 b 라고 할

때, a − b의 값은?

① 10 ② 11 ③ 12 ④ 13 ⑤ 14

x + 1

3
+

7

2
>

2x
3
의 양변에 6을 곱한다.

2x + 2 + 21 > 4x
−2x > −23

x <
23

2

따라서 a = 11이다.
1

3
(x + 4) + (−x) ≤ 2 + x

3
+ 2의 양변에 3을 곱하면

x + 4 − 3x ≤ 2 + x + 6

−3x ≤ 4

x ≥ −4
3

따라서 b = −1이다.
∴ a − b = 11 − (−1) = 12

해설



12. 일차부등식
x − 1
2
− 3x + 5

4
≥ x − 7

8
−a 의 해 중에서 가장 큰 값이 −3

5

일 때, 상수a 의 값은?

①
11

10
②

8

3
③

7

2
④

13

15
⑤

13

20

x − 1
2
− 3x + 5

4
≥ x − 7

8
− a 의 양변에 8 을 곱하면

4x − 4 − 6x − 10 ≥ x − 7 − 8a

−3x ≥ −8a + 7, x ≤ 8a − 7
3

해 중에서 가장 큰 값이 −3
5
이므로

8a − 7
3

= −3
5

40a − 35 = −9, 40a = 26

∴ a =
13

20

해설



13. 일차부등식 a(x − 2) < 3(5x − 3) + 12 의 해를 구하면? (단, a < 15 )

① x >
2a − 3
a + 15

② x <
a − 15
2a + 3

③ x >
2a + 3

a − 15
④ x >

a − 15
2a + 3

⑤ x <
2a + 3

a − 15

a(x−2) < 3(5x−3)+12 , ax−2a < 15x−9+12 , (a−15)x < 2a+3

∴ x >
2a + 3

a − 15

해설



14. 2 < x < 13 이고, a < −2x + 7 < b 일 때, a + 7b 의 값은?

① 0 ② 2 ③ 4 ④ 6 ⑤ 8

2 < x < 13의 각 변에 −2를 곱하면 −26 < −2x < −4
각 변에 7을 더하면 −19 < −2x + 7 < 3

a = −19, b = 3 이므로 a + 7b = −19 + 21 = 2 이다.

해설



15. 가게 주인이 5000 원짜리 물건을 사서 500 원의 운임을 주고 가져와
팔 때, 투자한 돈의 20% 이상의 이익을 얻으려면 원래 물건 가격보다
몇 % 이상 올려 받아야 하는가?

① 30% ② 31% ③ 32% ④ 33% ⑤ 34%

100 + x
100

× 5000 ≥ 1.2 × 5500

100 + x ≥ 132

x ≥ 32

∴ 32% 이상

해설


